

## **DEBAT SOBRE ESTRATÈGIES I PROPOSTES D'ACCIÓ**

**Experiències participants:** Solar Corona, Naus de Ribes, Solar de la Botja, Solar Dómada, Centre Cultural de 3 Forques, Fent Ciutat, CSOA l'Horta, CSOA La Fusteria, Ca l'Estudiantat, Hortets del CSO l'Horta i estudi la Dula

En aquest document s'arrepleguen i sintetitzen diferents línies de treball i propostes formulades al llarg de la trobada. Bàsicament, aquestes s'agrupen entorn a tres: un qüestionament dels termes en què pensem el treball assembleari, la millora dels canals de difusió i la generació d'una xarxa de suport mutu així com diferents iniciatives que puguem eixir de la mateixa.

### **Qüestionament del treball assembleari**

Com a punt de partida més destacable respecte al treball assembleari, s'assumeix que ha d'estar basat en la gestió de la diversitat interna dels col·lectius, cedint i superant les diferències en pro dels objectius que es marquen. En aquest sentit, al llarg del debat, es comenta la pràctica d'organitzar convivències en entorns allunyats a l'habitual d'assemblea, com una mesura que fomenti la millora de les relacions interpersonals. D'aquesta manera, la cohesió interna en el treball de grup es faria extensible a les persones amb les quals es treballa i les persones més allunyades.

Es qüestiona perquè en els col·lectius sorgeix la necessitat de tenir més militants com a manera de fer créixer la iniciativa. S'aposta per trencar l'associació de creixement a més nombre d'activistes. També s'apunta que hem de qüestionar-nos a nosaltres mateixos, fent autocrítica respecte a les pautes de l'estructura social dominant que reproduïm a les assemblees. En aquesta mateixa línia, sorgeix també la idea de preguntar-se per la "eficiència" que sovint assumim en les nostres experiències, referida a la tendència a voler fer cada vegada més i més activitats. En termes generals, s'observa una preocupació per crear nous imaginaris en les experiències col·lectives no associats o redefinint les idees de creixement, eficiència, etc.

Una proposta concreta que sorgeix en aquest debat és l'adopció d'un/a facilitador/a extern/a, que, mitjançant una tasca formativa, incorpori en la dinàmica assembleària la capacitat d'organització que necessita el col·lectiu. No es pensa en que assumisca una gran responsabilitat, sinó en que contribueixi a visibilitzar aquells factors negatius dels quals tots i totes hem d'aprendre, i on tal vegada una mirada externa pugui ajudar.

### **Millora dels canals de difusió.**

A l'hora d'abordar la millora de la difusió de les experiències per afavorir la implicació del veïnat, el debat es planteja primerament analitzar aquells aspectes o contextos desfavoridors que hem de tenir en compte com a punt de partida. Seguidament es comenten diverses

experiències, aplicables o no en el futur, a l'hora d'abordar propostes d'acció. I finalment, es defineix què s'entén per difusió entre els participants.

En el primer dels punts, es comenta la importància de traduir a altres llengües diferents dels castellà/valencià els pamflets o cartells que es produeixen des de l'espai. És important parlar en un llenguatge comprensible per al receptor perquè pugui decidir participar o no tenint la informació. Es comenta el cas de la Fusteria amb la població romanesa en un entorn intercultural.

En aquesta mateixa línia, la d'incorporar a població immigrada que viu en els barris, es planteja el debat, que s'ha tingut a alguns col·lectius, d'implicar a aquests grups a partir de l'ús de l'espai i no tant des de la gestió del mateix. D'alguna manera, es proposen escales de participació, on hi ha gent que primerament es pot implicar en l'experiència a partir dels usos. Aquest debat s'extén en algunes experiències a la implicació dels joves del barri.

Seguidament, es parla d'experiències concretes utilitzades pels col·lectius presents per millorar la implicació del veïnat. Entre elles, la del solar Corona, enfocada a com posiciona el veïnat el propi solar a través d'una sèrie d'enquestes digitals i a peu de carrer. Un altre exemple seria l'experiència d'octavetes fetes pel CSO l'Horta, deixades en les busties del veïnat de cara a informar al major nombre possible de veïns i veïnes. Tot i això, algunes veus recorden la importància de la relació directa "boca-orella".

Des de 3 Forques/Fent Ciutat plantegen que la implicació del veïnat es pot realitzar a partir de les xarxes veïnals existents. Proposen que no són tant els activistes de l'espai els que han d'arribar a tota la gent del barri, sinó que a voltes veïns/veïnes amb lideratge o de referència a la zona poden exercir un paper important com a comunicadors o facilitadors de cara a l'adhesió d'un nombre major de persones de la zona. Açò ho assenyalen conscients de les relacions de confiança i de proximitat/distància que es donen en un lloc.

Aquesta idea està relacionada amb altra de les propostes comentades de pensar la difusió en termes del "receptor", i no tant de l'emissor o el canal del missatge, ja que hem d'aconseguir empatia i proximitat amb la gent a la qual pretenem arribar.

Algunes veus consideren que la difusió es deu plantejar més bé d'una manera permeable o bidireccional. No solament hem de pensar en termes d'implicar a les persones en el nostre espai, sinó també d'implicar l'espai en els interessos i preocupacions que té la comunitat. Cal assumir que cadascú es mou per diferents necessitats i que, per tant, no es tracta solament que s'integren en les propostes que plantejem, sinó que hi haja reciprocitat respecte als objectius que mouen a veïns i veïnes.

### **Xarxes de suport mutu**

Una de les idees que apareix cap al final del debat és començar a teixir una mena de xarxa de suport mutu entre els diferents espais de gestió veïnal a la ciutat per recolzar-se de manera

conjunta davant diverses problemàtiques que poden afectar a totes les experiències. En aquest sentit, es considera la idea del recolzament a una iniciativa front possibles intents de desallotjament. També treballar en xarxa per aconseguir materials i recursos per a seguir autoconstruint o autogenerant els espais als que es participa.

Algunes de les propostes que es llancen en aquest sentit generen certa controvèrsia entre els i les participants. Per exemple, es formula la necessitat de dialogar amb les administracions públiques per facilitar la cessió d'espais públics (solars, edificis...) amb unes mínimes condicions d'ús, referents a l'accés a l'aigua, la llum, etc. Es defensa aplegar a acords amb les administracions en aquests àmbits. Es consensua que una iniciativa com aquesta es pot portar endavant mitjançant l'afinitat amb aquelles altres espais que ho desitgen, mentre els qui no volen dialogar amb les administracions es poden desmarcar. Es subratlla la importància de treballar en grups d'afinitat.

Finalment, s'estableix la possibilitat d'organitzar visites, quedades o paelles amb la finalitat de conèixer els diferents espais de gestió veïnal que hi ha a València ciutat, doncs molts participants coincideixen en no conèixer altres de les iniciatives presents en la trobada.

Aquest document pretén fixar les diferents línies de propostes sorgides en el debat sobre propostes d'acció. La seua finalitat és poder concretar-les en un futur pròxim i generar accions que puguin donar solucions a les problemàtiques i necessitats sorgides en la jornada. Amb aquest document retornem el treball fet a les persones portaveus de diversos col·lectius que han participat en la I jornada de treball.

Document generat per l'estudi La Dula